

作者 陸軍司令部教準部上校副處長 嚴紀民

提要》》

- 一、回顧金門「823砲戰」,雖是51年前的往事,但仍記憶猶新。由於先烈先 賢的努力不懈,使「生於斯、長於斯」的我們能享受勝利的果實,並且備 感驕傲。臺灣不僅是西太平洋永遠不沉的航空母艦,也是全球高科技產品 供應鏈不可替代的「綠色矽島」。近半世紀以來,國人辛勤打拼所締造的 經濟奇蹟,以及令人稱羨的自由民主體制,乃是我們寶貴的資產。
- 二、「823砲戰」所留下來的榮耀,是國人取之不盡、用之不竭的珍貴資產, 我們應珍惜此一影響深遠的史跡。值此兩岸重啟對話之際,期許全體國 人建立正確的「敵情警覺」,透過「全民國防」意識,建構完整的動員制 度,俾能有效確保國家安全。

關鍵詞:全民國防、823砲戰、同島一命、忘戰必危、綠色矽島

前 言

回顧金門823砲戰,已是51年前的往事,但仍記憶猶新;每當憶及此事,總 是驚訝這段歷史對臺灣的貢獻及影響竟 如此深遠。回想當年,先總統蔣公與經 國先生正是以他們睿智的作為而名留青史,確保了臺澎金馬多年來的和平、安全與安定,使國人同胞從此不僅享有繁榮的經濟、富足的生活,更創造了臺灣「經濟奇蹟」。然而長久以來,國人面對中共不放棄動武的威脅,及其日趨靈活的統戰策

回顧「八二三砲戰」堅苦卓絕的



教戰精神,開啟兩岸和平的新世紀

略,愈加凸顯國人必須居安思危的教戰精 神,俾與兩岸記取教訓,迎向和平的精神 相契合❶。本文試從金門823砲戰之史實 回顧、歷史意義與對臺灣的影響、823砲 戰後的時代啟示等面向,探討此一嚴肅歷 史課題。

金門823砲戰之史實回顧

一、戰前情勢

民國47年8月23日18時30分,中共對 金門諸島展開激烈密集的砲擊,掀起震驚 中外的「823臺海戰役」,自民國42年韓 戰結束後,中共即積極部署重兵於東南沿 海,並於44年奪取一江山島。47年夏天, 中共持續在金門、馬祖對岸增兵,國軍 早已嗅到戰爭氣息;8月俄國領導人赫魯 雪夫與中共領導人毛澤東提早結束會談, 當時的軍事評論家即預言,「赫毛會談」 乃是發動對臺動武的準備;8月2日國防部 發布米格17型戰機1師已進駐澄海機場;8 月5日又證實中共潛艦在廈門活動;6日發 布中共軍機進駐龍溪機場,東海艦隊主力 南移至舟山群島; 國防部隨即正式宣布臺 灣進入緊急備戰狀態,並在金、馬日夜加 強防務,戰爭氣氛一觸即發。729、814、 815等日,我軍與共軍發生空戰,8月中旬 古寧頭等地發現佯裝投降者日眾,戰前敵 軍向我心戰喊話日益頻繁,終於在8月23 日發動全面性的侵襲金門戰爭。

二、古寧頭的初戰

民國38年10月24日臺海第一場戰爭, 中共入夜後傾萬餘之眾(9千多人)渡海 來犯,企圖延續席捲大陸之勢,攻佔金 門,進擊臺灣;因為金門地形如同啞鈴,

瓊林位處正中央,若想把金門一分為二, 就必須在瓊林登陸,但因當時東北季風 強烈,中共海軍向西偏往古寧頭,被當時 國軍發現後開始砲轟,也由於共軍不習慣 水戰,很多船隻擱淺,到天亮後,成為國 軍砲轟的對象,戰役全程歷時不到3天, 共軍9.000餘人全軍覆沒,然國軍亦死傷 3,000餘人,可見戰況是多麼慘烈;綜觀 全程國軍官兵將士用命,哀兵必勝的奮勇 血戰,使共軍鎩羽而歸,堪稱動員戡亂以 來最精彩的一次勝利,且國際輿情亦隨之 改觀,不但為我全國上下帶來無比信心, 更開啟往後「823砲戰」等臺海戰役必勝 必成的契機。

三、823砲戰的始末

民國47年7月14日伊拉克發生政變, 中東局勢緊張,中共當局見機不可失,遂 在中國大陸沿海地區增加兵力;當時參謀 總長王叔銘上將立即要求全軍官兵進入緊 急戰鬥戰備。8月20日先總統蔣公親赴金 門視察,並召集高級幹部,面授機宜;全 體官兵亦積極加強戰備,隨時準備迎接戰 門。民國47年8月23日震驚世界的「823 砲戰 展開了; 共軍與數百門大砲於當日 17點30分同時向大小金門、大膽、二膽等 島,進行密集性的砲擊,在短短85分鐘內 共發射了3萬多發砲彈,為「823戰役」揭 開序幕。砲戰一直持續到48年1月7日,總 計向金門等地砲擊達44萬4千餘發,無論 數量或是密度,應為第二次世界大戰之後 最慘烈的一役,當日下午6時30分,共軍 集中各型火砲342門,向金門地區作地毯 式濫射,頓時彈如雨下,塵土飛揚,兩個 小時內連續發射了5萬7千510餘發砲彈。

註❶:邱志強,〈制敵機先,研析2004年總統選後共軍動態〉《青年日報》(臺北),民國93年3月23日,版3。

由於當時正值晚餐時間,造成我軍官兵 400多人傷亡,金防部3位副司令吉星文、 趙家驤、章傑壯烈殉難。然而,正因國軍 官兵早已在戰前做好相關準備,儘管砲戰 初期共軍砲火猛烈,官兵並未因此膽怯, 反而抱持「同島一命」的決心;砲戰至10 月6日,仍無法達成封鎖金門的目的,中 共迫於形勢,逕自宣告停火。

四、砲戰結果

金門群島包括大金門、小金門、大 膽、二膽及其他小島,總面積153平方公 里,落下44萬4千餘發砲彈,平均每平方 公里落彈3,160餘發,創下世界戰史上彈 著密度最高的紀錄。綜觀戰役全程,國 軍計擊沉敵魚雷快艇20餘艘、大型砲艇2 艘,擊傷敵魚雷快艇4艘、大型砲艇2艘; 空軍則在12次空戰中,擊落米格17型機 32架,另擊傷及可能擊落13架。在空戰 方面,我空軍秉持以寡擊眾的精神,發揮 勇猛頑強的戰志,終而爭取並掌握局部空 優;在海戰而言,則有海軍艦隊突破敵軍 火砲封鎖;加上兩棲運輸支隊沉著應戰, 憑著精良戰技、高昂士氣和過人膽識適時 達成任務,於是締造「823臺海戰役」全 勝的局面, 徹底粉碎中共武力犯臺的迷夢 **2** °

金門「823砲戰」的歷史意義 與對臺灣的影響

此一戰役固然是捍衛臺澎金馬的指標 性戰役,它在中華民國國軍戰史上佔有光 輝的重要一頁,然其與古寧頭戰役不同之 處,就是臺籍戰士在「823砲戰」中扮演 重要的角色。除了官方的宣傳外,進而對 臺、美、中三角關係埋下難以撼動的影響 力,乃至於中共「解放臺灣」的政策都具 有相當的影響3,現謹就個人體會與研究 感想臚列如后。

一、軍民萬眾一心,堅定守護家園

溯自「823砲戰」爆發, 迄至民國47 年10月6日砲戰結束,根據中外歷史學者 的研究,我國在劣勢狀態下,最後能夠獲 得勝利,主要憑藉全國軍民同島一命、 舉國一心的精神,在「國家至上、民族 至上」的愛國情操下, 煥發出共赴國難 的「823砲戰精神」。其所凸顯的是「退 此一步,即無死所」的決心,呈現出「一 戰定江山,千載有餘功」的志節,由於此 戰役的勝利,終使對岸中共無法越雷池一 步,不但確保臺澎防衛作戰固若金湯的 前哨島嶼,更增加了100浬以上的戰略縱 深,確保臺灣海峽制空、制海權,進而開 啟中華民國存亡絕續、轉型發展的重要扉 頁,終能奠定戰後數十年之安定與繁榮, 究其關鍵,誠乃上下一心使然。

二、以寡擊眾的精神,乃是致勝關鍵

優異的戰技與裝備固然是致勝的關 鍵,但在「823砲戰」中最難能可貴的卻 是以寡擊眾的精神與精湛的戰技。由於 金、馬守軍上下團結一心、沉著應戰, 不但徹底粉碎中共的如意算盤,也迫使中 共改採「單打、雙不打」的方式鳴金收 兵。在長達兩個月的戰役中,中共前後 共發射了44萬餘發砲彈,出動海空兵力, 企圖一舉切斷金門的奧援,好整以暇的奪 佔彈丸之地。以海軍的「沱江艦」為例:

註②:〈軍聞天地〉《青年日報》(臺北),民國92年8月23日,版3。

註❸:張亞中、李英明,《中國大陸與兩岸關係概論》(臺北:生智,2000年)。

回顧「八二三砲戰」堅苦卓絕的

教戰精神,開啟兩岸和平的新世紀



沱江艦在遭遇敵艦來犯時,由於艦長的指 揮若定,在兩個多小時的浴血奮戰中,創 下單艦擊沉中共快艇5艘、重傷2艘的輝煌 戰績。至於空戰方面, 共軍雖有數量上的 優勢,但我空軍卻有質的優勢。國軍以質 勝量、以寡擊眾,發揮有我無敵的精神, 最終贏得41比1的戰績,締造海空優勢而 不墜。檢視此次戰役,國人可以清楚發現 「優異的戰技」加上「優良的裝備」,乃 是重創敵人的保證,也是奠定臺海經濟奇 蹟、政治民主的關鍵。國人在紀念「823 砲戰」的今日,更應記取當年的戰爭經驗 所換得的寶貴教訓,以更積極的行動支持 國軍武器裝備的更新腳步,才能掌握勝利 的關鍵契機。

三、確立金馬屏障, 戮力建設臺灣

民國67年5月蔣經國先生當選中華民 國總統,他剛上任,立即面臨巨大的難 題。同年12月15日美國總統卡特,宣布中 美斷交,舉世譁然,各種謠言甚囂塵上。 然而經國先生卻以堅定的立場,自信的 引領國人在穩定中前進,塑造中華民國莊 敬自強的新形象。此外他亦對民主的價值 深信不移,政府與人民50多年來的勤奮和 努力,臺灣工商業繁榮,因此創造國家富 裕安定的榮景,締造了舉世聞名的經濟奇 蹟。76年7月15日《國家安全法》開始施 行4,同日臺灣與澎湖地區正式解除實施 了38年的戒嚴。經國先生「法統在法不在 人」的決定,確定了臺灣朝向民主改革不 可逆轉的方向。在在顯示經國先生「推動 民主、深耕臺灣」的決心和毅力,如今國 人對臺澎金馬的影響與發展,我們在展望 21世紀的同時,也要特別重視此一戰的發 展。值此臺灣與大陸重啟協商大門之際, 如何使中共不重啟戰端,兩岸不重燃戰 火,更須發揮「823」精神,使以淬勵彌 堅而更加惕厲。

金門「823砲戰」後的 時代啟示

今年是823砲戰勝利51週年,對我中 華民族而言深具意義,對臺灣民眾而言, 更是百味雜陳而更具時代意義,茲以個人 抽見列述如後。

一、國人應有的正確體認

(一)鑑古知今,不前進就失敗

「823砲戰」乃是國軍轉進至復興 基地之後,最具規模及影響力的重要戰 役。此一史實,也是我國屹立於國際社 會的重要舉措,撫今追昔。當年,國軍裝 備落後,但全國民眾萬眾一心,使得戰局 改觀。如今中共以每年百位數的成長部署 於東南沿海,國人面對的中共擁有土地、 人口與資源的優勢,但我們卻有自由、 民主、人權等政治建設,吸引大陸民心。 因此在兩岸關係方面,我們要強調兩岸的 癥結是大陸在自由、民主、人權方面比不 上臺灣。我們要站在歷史的制高點爭取大 陸民心,讓大陸人民來學習我們的民主生 活方式,一旦大陸徹底施行自由民主政治 並重視人權,兩岸的問題自然可以迎刃而 解。鑑於臺灣的存在,是13億大陸人民的 希望,我們唯有確實掌握住歷史的主流並 確實扮演好自己的角色,才能在未來兩岸 戰場上取得勝利6 。

註❹:《國家安全法》,民國76年7月15日正式施行。

註**⑤**:汪莉絹,〈中共:兩條路擺在臺灣當權者前〉《聯合報》,2004年5月17日,版A1。

(二)強化精神戰力,戰爭求勝根本

823戰役的勝利,在於國人萬眾一 心,民心士氣高昂,秉持抗戰精神6,在 「一寸山河一寸血,十萬青年十萬軍」的 號召下, 地不分東南西北, 人不分男女老 幼,全力投入,不僅徹底粉碎中共「奪取 金門馬祖,武力解放臺灣」的企圖,且讓 世人真正了解中共窮兵黷武、積極擴張的 野心。這對於冷戰時期後續的戰略思維、 戰術行動, 乃至於反共意志的全面形成, 可說產生了相當重要的影響。質言之,當 時中共欲置金門於死地而不得,正說明抗 敵意志與決心才是戰爭的決勝關鍵。而事 實上,冷戰結束也正印證出反共意志與決 心遠比槍砲子彈來得更重要,尤其目前兩 岸局勢更加嚴峻,最需要的就是民心士氣 的凝聚與團結,這是歷史給我們的寶貴啟 示;今天中共對我的壓力更強,但是變得 隱晦且曲折,所以如何認清敵人便顯得相 當重要。因此我們精神戰力的提升,應從 強化「為何而戰、為誰而戰」著手,強化 國軍的精神戰力就是戰爭求勝的根本,落 實三安政策,讓全國軍民人人都有敵我意 識,真正落實「勿恃敵之不來,恃吾有以 待之」的最高指導,國家強盛是指日可待 的40。

(三)有效防衛動員,落實全民國防

823戰役另一個重要啟示,在於「全民國防」共識的形成對戰爭成敗具深遠的影響。「全民國防」是指全體國民皆能體認維護國家安全的重要性,進而共同關心國防、支持國防、參與國防的行動。諸如全民防衛動員乃是全民國防的具體實踐,它以政府政策為主軸,民眾協力為後

盾,藉凝聚人民抗敵意志,發揮軍民合作 之總體力量,以遂行保家、保產、保鄉的 任務。事實上,國軍之所以能夠贏得823 戰役,最主要的原因乃當時舉國上下,皆 能抱持「同島一命」的信念,與敵作殊死 決戰。故西方學者在論及823戰役的時代 意義時曾說:「823砲戰體現了侵略與反 侵略、奴役與反奴役、自由與反自由的精 神,而此種精神正是人類向上躍升的原動 力。」戰爭是殘酷的,預防戰爭雖是21世 紀世界各國國防建軍的主流思維,但是當 國家生存遭逢威脅時,動員全國力量、保 衛國家安全仍是各國國防重心。目前我國 推動「全民防衛動員」理念,期達「全民 國防 | 目標,面對未來戰爭,整合軍民兩 力量是相當重要的課題;今後,如何將全 民防衛中的軍事動員與行政動員力量進一 步整合,是決定戰爭勝負的關鍵。

二、國軍建軍備戰的具體作為

(一)結合戰爭特質,整合作戰效能

註**⑤**: 陳東旭, 〈抗戰勝利60年, 胡錦濤肯定國民黨抗日貢獻〉《聯合報》, 2005年9月4日, 版A13。

註Φ:〈凝聚國防共識,增進全民總體戰力〉《青年日報》(臺北),2007年1月10日,版1。

回顧「八二三砲戰」堅苦卓絕的



教戰精神,開啟兩岸和平的新世紀

基礎,藉C⁴ISR系統之推動,充實戰場管 理系統,落實聯戰互通整合,期使國軍聯 合作戰指揮中心及各戰略執行層級聯戰中 心,均能達到三軍戰場共同覺知之目標, 同步遂行聯戰指管8。

(二)提升武器裝備,凝聚民心士氣

沒有回憶,有愧於歷史;沒有思 考,難以走向未來。今天我們回憶823戰 役的歷史可知,一個國家的強盛,不是取 決於一場戰爭, 而是要看一個國家的軟硬 體建設,包括價值、文化及制度,這才是 軟的實力。中共強調「落後就要挨打」, 但實際上應該是「觀念落後就要挨打」, 所以唯有「提升武器裝備、凝聚民心士 氣」的思維模式才是正確之道,古今中外 每一場戰爭的方式及型態不同,雙方的資 源、國際觀等,都必須仔細考慮。因此我 們未來應避免某些戰略上的失策而造成必 須在政治上妥協,這對我們而言是相當大 的挑戰,提到未來戰爭的特質,不外精、 準、有效等,如何以小勝換取大勝,就是 我們最應加強的地方。中共對臺灣戰爭可 能不是針對有形的軍事物資,而是針對民 心士氣來加以打擊。發生戰爭時,軍事武 器装備是結合民心士氣的重要手段,民心 士氣必須結合有形武器,這也是國軍經過 專業評量積極推動軍購案最應凸顯之處, 全體國人同胞應秉持「支持國軍、愛護國 軍」的「全民國防」的理念給予支持與協 助,才能維持臺海的安全與穩定。

(三)早期準備規劃,立即動員作戰 現代戰爭是總體戰爭,著重於平時 之準備與規劃;由1991年及2003年的兩次

波灣戰爭案例中,美國的作戰行動,除動 用現役部隊外,還動員龐大的後備軍力, 有效的達成作戰任務。除平時即計畫預置 動員國力,培養戰爭潛力外,並將動員工 作融入整體國家安全緊急事故處理體系, 與憲政體制之規劃及變革緊密的結合,美 國經由一次次參戰經驗的累積,不斷從戰 場上汲取教訓並且改進缺失,使得美軍 後備動員的準備工作愈來愈有效,愈來愈 迅速9。近年來我國的兵役制度也已朝向 「常備募兵為主、後備徵兵為輔」的方向 發展,使戰力廣儲於民間,戰時則適時動 員,遂行保鄉保土的戰鬥,未來更將納動 員於平時的施政之中,寓戰備於經濟建設 之內,使國防建設和民生合而為一。由於 臺澎受地形限制,戰略縱深短,預警時間 倉促,為確保臺澎金馬地區安全,欲達到 「立即動員、立即作戰」及「就地動員、 就地作戰」之國防要求,仍有賴平時的演 練,並適時激發全民敵情警覺,有效統合 與運用全民力量,建構完善動員體系,始 能確保國家安全。

四強化島嶼作戰,展現防衛決心

島嶼防禦除軍事實力及部署上的因 素,官兵是否有與陣地共存亡的決心, 更是能否成功的關鍵因素。島嶼防禦本 質上為缺乏海、空支援及以弱敵強的獨 立作戰,守軍官兵心理上極易陷入孤立而 恐懼的不平衡狀態,欲使任務成功最根本 的措施,就是要使官兵瞭解「退此一步即 無死所 | 及「置之死地而後生」的道理, 堅定有我無敵信心,鼓舞高昂戰志,激勵 與陣地共存亡的決心,才能有成功希望。

註❸:國防部編,《中華民國95年國防報告書》(臺北:國防部,2006年8月),頁141。

註9:莊金海,〈從美國911恐怖攻擊事件探討國境安全管理〉《中央警察大學國境警察學報》,創刊號,民 國91年10月。

海島攻防,雙方皆屬背水一戰,防者固然 退此一步即無死所; 兩棲進犯之敵, 不但 補給與增援不易,且受海上運動顛簸所造 成的疲憊與心理恐懼影響,精神也同樣處 於極其脆弱狀態,「勝利通常屬於能首先 挫敗敵人士氣的一方」,「精神力為物質 力的必備條件,務須先處理好精神力」。 因此島嶼防禦特應激勵「同島一命、自 力更生、堅持到底、死裡求生」的信念。 從「823戰役」作戰結果觀察,我守備部 隊,在面對敵人持續海、空轟擊及5倍以 上強大兵力進攻的極不利狀況下,沒有 任何一人畏戰,全體官兵團結一致,孤 軍奮戰之頑強的抗敵意志,實在堪為國 人學習之典範。故島嶼作戰在本質上為 陸、海、空三軍聯合作戰,守軍若能擁有 制空、制海權,攻者在集中裝載及海上航 行時,必將遭受防者的先期攻擊或攔截, 戰力嚴重折損而缺乏勝算,甚至可能無法 發起作戰; 反之, 若攻者能掌握海、空優 勢,則海島地面守軍將陷於孤立,情況極 為不利,故不論是從理論或是實際經驗的 角度觀察,島嶼防衛作戰想要立於不敗之 地,就必須全力爭取制空、制海權,這也 正是國軍建軍規劃一直以戰力保存、聯合 防空、聯合截擊、國土防衛為先後順序的 原因,且能肆應中共大幅擴充軍備及「近 海防衛」戰略思維之演進,以支持「有效 嚇阻、防衛固守 | 戰略構想達成「預防戰 爭」之目的❶。

(五)構建國防戰力,創造優勢作為 探討「823戰役」,是希望藉由回 顧歷史,思考現在、掌握未來、開創新 局;思考當初我們為何會打這場戰爭、 付出多大的代價,以及如何從這場戰爭 中記取教訓?落實國防建軍的工作不是口 號,應是當前最應探討的議題;所以慶祝 「823砲戰」勝利51週年是要釐清是非正 義,戰勝與戰敗雙方都要真心反省,這樣 對人類未來的和平發展才有意義。中共至 今仍是別有用心,一方面推動兩岸復談, 另一方面卻又充實軍備,軍經建設讓它逐 漸朝向軍事大國的方向前進❶,讓全世界 爱好和平的國家深感不安,這些歷史的漩 渦如果不弄清楚,我們又怎能期待和平? 戰爭最終的目標是追求國家現代化與民主 化,但國家現代化要以「和平」為基礎。 中共近年倡言「和平崛起、和平發展」 №,對外強調「和平」卻又不放棄武力犯 臺。我們應思考的是如何解決臺海爭議, 而不是以漠不關心的態度,坐令優勢逐 漸喪失; 我們若不能站在兩岸戰略制高點 看當前問題,同時致力國防建軍,若無實 力,如何赢得大陸人民對我們的尊敬?故 無論談兩岸的衝突、爭議、協商,都應將 歷史與現狀結合,否則後果實在堪慮。

三、國家應努力的目標

(一)重視敵情威脅,認清中共威脅

回顧這段歷史更讓國人體認「寧可 百年無戰爭,不可一日無戰備」的道理。 古人云:「忘戰必危」,說明任何回 國家若耽於安樂,無視於敵情威脅,隨 時會遭致亡國的厄運。同樣的,國家安 全的維護也不能寄望於外力的奧援或敵人 的善意,自己的國家必須要靠自己的力量 去維護,這是千古不易的至理。而「823

註❶:國防部編,《中華民國95年國防報告書》(臺北:國防部,2006年8月),頁148、149。

註❶:邱坤玄,〈中共外交政策〉《中國大陸研究》(臺北:新文京,2003年)。

註●:蕭全政,〈論中共的「和平崛起」〉《政治科學論叢》,第22期,2004年,頁5~8。

回顧「八二三砲戰」堅苦卓絕的





戰役」勝利,既取決於國人有著高度的敵 情意識、知戰之危,復歸功於三軍有奮戰 到底的決心。倘若將「823戰役」的時空 環境推移至近半世紀後的今天,在敵情威 脅日熾的當下,應更加強化國人的敵情意 識。

檢視823史實,意義格外深遠,主 要是中共迄今仍未放棄武力犯臺的企圖, 故無論在軍備擴張、軍演頻繁、軍武恫 嚇威懾上,在在向世人宣告其奪臺目標 從未改變,甚至還綜合運用「法律戰、心 理戰、輿論戰」等手段對我國及國際發 動「三戰」攻勢。故認清敵情威脅,強化 防衛力量,才是目前我國追求生存發展、 繁榮進步的必然選項。因為不論從國際環 境、兩岸關係的本質上來看,國軍始終擔 負著一項神聖使命,即維護人民的生命財 產安全、維持國家的永續發展,以及創造 人民的最大福祉,為臺灣的永續經營提供 最堅實的防衛與屏障圖。

(二)凝聚抗敵意志,強化全民國防

現代國防就是全民國防,每一個人 都是國防尖兵、都必須支持國防,國防施 政透明化就是 赢得全民信賴的最好方法, 因此,我們樂見各項全民國防教育活動可 獲致的正面效益。近年來, 政府推動「全 民國防」的理念已逐漸生根落實,全國同 胞比以往更關切國家安全事務,這是值得 欣慰的事情。但近期中共由於經濟發展迅 速,綜合國力大幅提升,使其有能力從事 大規模軍事投資,積極擴充軍備,迄今已 成為亞太區域安全的重大隱憂。我國長期 以來面對中共「文攻武嚇」威脅,使建 軍備戰工作更形重要,尤其近年中共汲取 兩次波灣戰爭經驗教訓,不斷實施軍事轉 型,聲稱要打一場「資訊化高科技的局部 戰爭」,並全力更新武器裝備,已嚴重威 脅我國生存與發展,若欲維持臺海地區軍 力的平衡,唯有我國擁有足以自衛的軍事 武力,才能阻止戰爭的發生。

伴隨著科技的發展,戰爭型態在不 同的時代也呈現不同的特質。就20世紀末 到21世紀初而言,由於武器投射系統精準 度的提升、載臺的效能快速,加上資訊傳 輸的無遠弗屆等因素,導致戰爭型態產生 了相當程度的變化。因此,就我國國防的 戰備整備來說,一方面要建立具有嚇阻力 量的國防武力,消弭外敵可能的冒進; 另一方面則必須著重於內部保安與國土防 衛,以建構全方位的國土安全防護網。基 於此,國家安全的事務也應相對擴展,不 可能只靠軍隊、治安人員的力量,更不能 只靠政府部門資源,而有賴於全民投入的 「全民國防」建設40。

時代在變,環境在變,我們不能以 不變應萬變;必須以新觀念、新作法,彙 集經驗與智慧,加快國防改革,全力推動 國防的現代化工作,進而在「全方位」、 「全民參與」、「總體防衛」、「民眾信 賴」的全民國防基礎上,建構足以嚇阻敵 人的國防武力。因此,如何達成「降低戰 爭機率」、「維持臺海穩定」之目標,實 有賴我全國軍民以新觀念與新思維, 貫徹 「全民國防」政策,建構有效嚇阻戰力。 唯有全民關心國防、支持國防、參與國 防,我們的國家安全始能確保,人民的福 祉才能維護。

(三)強化緊急應變,建構國土安全

註●:包宗和、吳玉山主編,《爭辯中的兩岸關係理論》(臺北:五南,1999年)。

註●:〈堅固國安端賴全民的國防〉《青年日報》(臺北),民國2007年2月25日,版3。

我國長期以來遭受中共的武力恫嚇 有增無減,尤其近年來國內天災人禍頻 仍,造成的傷害損失,難以估計;此皆顯 示國家的安全威脅,並不僅是來自外部的 軍事威脅,還包括來自內部的天然與人為 的威脅因素。因此,建立全面性的綜合性 安全應變機制,乃是政府或民間都必須具 有的基本共識與準備;我國目前緊急事故 應變機制計有災害防救、傳染病防治、核 子事故應變、反恐等體系,另有民防、緊 急醫療、全民防衛動員準備機制作為支援 體系,行政院為防範各種緊急事故可能造 成社會恐慌及經濟危機,影響國土安全, 規劃將現行各項緊急事故應變體系整合為 「國土安全網」,有效整合及協調各項應 變與支援體系,以減少對人民生命、財產 的損害。未來我國國土安全機制之建構, 應參考世界趨勢,以統合的觀念來處理危 機,建立一個集權式的政策及分權式的管 理制度。换言之,未來整體國土安全機制 應比照現行「行政院反恐怖行動小組」模 式,結合總統下轄之國安系統,成立兼具 平、戰一體的專責危機管理機構——「行 政院國家緊急應變整備委員會」,負責 平、戰時或緊急危難時整體國土安全之規 劃與緊急應變之指揮與協調,以統合有限 之資源,達到較佳之功效16。

四凸顯兩岸差異,掌握致勝契機

大陸自1979年改革開放以來,已從 貧窮落後向現代化的方向發展,經濟上已 成為一個具有潛力的開發中國家,並且成 為世界各國爭相搶進的廣大市場。但其經 相對於一個民主、多元、進步的臺 灣,在中國共產黨統治下的中國大陸迄今 仍未脫極權本質,仍然有極為嚴重的人權 問題,此亦為亞太民主國家間的共同認知 與看法。因此,儘管中國近年來經濟發展 快速,吸引大量外資進駐,但是其政治 體制未變、軍事力量膨脹,仍然使得亞 太國家必須對其抱持謹慎的態度。近年來 中共在軍事力量上的快速增長,已經引起 亞太各國的密切關注⑩。中共宣示要成為 追求「和平崛起」的大國,卻不時對我進 行軍事威嚇,並始終宣稱不排除對臺使用 武力,此種相互矛盾的邏輯,相信很難為 任何理性國家所接受。而我們面對中共軍 事威脅的直接壓力,則始終以不挑釁的態 度,建立必要的防禦性武力,站在抗衡中 國軍事擴張的最前沿,以維持臺海的安全 與穩定,所以我們和中國大陸爭的是生活 方式,即自由民主與民權之爭,讓大陸人 民能更清楚認識兩岸差異,才能爭取勝利 的機會順。

(五)持續深化民主,爭取國際認同

註: 許志嘉, 〈911事件後美國對中共政策的調整〉《問題與研究》,第43卷第2期,2003年,頁79~102。

註**①**:胡聲平,〈中共「和平崛起」與東亞安全〉《2004年臺灣政治學會年會暨學術研討會》(高雄:臺灣 政治學會,2004年)。

註●:林中斌,《以智取勝》(臺北:全球防衛雜誌社,2005年)。

回顧「八二三砲戰」堅苦卓絕的



教戰精神,開啟兩岸和平的新世紀

從戰略角度來看,有三項要素—— 分別是時間、空間與力量。回頭觀察兩岸 關係,時間看起來對中共有利,空間在地 緣上對中共有利,而力量方面,中共則在 逐步成長、上升,故對中國大陸而言, 從長遠的發展來看,唯有走向民主化, 其政治、經濟與社會才能平衡穩定發展, 而兩岸關係也才能有全新的進展,進而促 進亞太地區長遠的安定與繁榮。今天,大 陸民主化已是全球共同關注的議題,至於 臺灣,面對時間及空間的不利,肯定必須 借力使力,必須結合其他力量,因此臺灣 必須進一步深化民主,因為民主價值是臺 灣可以今世界各國所感動的強項,這個力 量我們必須進一步強化⑩。我國民主化進 程提供了長期穩定的內部發展環境,這與 西方國家及整體國際期待主流價值相符, 亦與國際發展主流接軌,並強化與國際社 會的關連性。而民主發展除了維繫臺灣整 體政治結構穩定,在兩岸關係議題上,亦 發展出一套內部共同意見形成機制,使得 在處理如統獨爭議等敏感政治問題,不致 流於不理性的對抗,我們希望這能夠作為 累積向上層政治體系民主化發展的重要動 力,不僅能影響大陸改變,亦能爭取國際 認同。

結 語

歷史像一面鏡子,總是在世人仔細端 視之後,找到最真實的底蘊。鑑於同屬海 洋國家的荷蘭,在大國崛起中成功發揮了 自己優勢⑩,再加上自由寬鬆的政策,遠

離歐洲的矛盾,終成世界的霸主。「天下 雖安,忘戰必危」一語在荷蘭的近代史付 諸應驗。它過度依賴外界的經濟和各行其 是的地方政權使荷蘭受制於人,而安於現 狀的國民精神更是荷蘭走向衰敗的原因。 反觀臺灣,我們國土雖然不大卻足夠養飽 世界人口密度第二的臺灣人民,還有一年 四季享用不盡、人人讚不絕口的水果等 等。臺灣不僅是西太平洋永遠不沉的航空 母艦,更是全球高科技產品供應鏈不可替 代的「綠色矽島」,只要我們能站穩腳步 不斷努力,鞏固得來不易的自由民主,有 斯土斯民的國家認同與歸屬感,何患拚經 濟不成?凝聚臺灣內部所蘊藏的力量,我 們終將走出去, 贏得國際社會的支持。目 前縱或出現短暫的風雨飄搖,只要能團結 一心,認定目標,相信再造明日經濟奇蹟 不是夢。

「823戰役」歷史發展的成果,也能 深切瞭解每一個歷史階段都有不同的時代 背景,不必用現在的價值觀,去臧否過去 的作為。故而如何記取「823砲戰」全國 軍民堅苦卓絕的教戰精神,以及契合當前 兩岸重啟協商的契機,在緬懷戰史之餘, 更要預防戰爭,使兩岸的軍民同胞,均能 認清殘酷的戰事,畢竟是難以磨滅的傷 痕。而如何預防戰爭,準備戰事,但不輕 啟戰端,誠乃國人慎思之道。

收件:98年3月5日 修正:98年4月30日 接受:98年5月1日

註●:蕭介雲、黃進福、陳華興,《青年日報》(臺北),2006年8月23日,版3。

註●:王崑義、蔡裕明,〈和平崛起:轉型中的中國國際戰與對臺戰略思考〉《全球政治評論》,第9期, 2005年, 頁43~84。